
tel.: +48 261 874 432
sekretariat.bmon@mon.gov.pl
www.gov.pl/web/obrona-narodowa

al. Niepodległości 218
00-911 Warszawa

Sekretarz Stanu
Paweł BEJDA

BMON-WP.053.227.2025/In-90-25
Warszawa, 03.04.2025 r.      

Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM.

ePuap

Dotyczy: interpelacji nr 8693 Pana Posła Andrzeja Śliwki w sprawie incydentu związanego 
z upadkiem szczątków rakiety Falcon 9 na terytorium Polski oraz skandalicznie niskiej 
jakości komunikacji wewnętrznej w Ministerstwie Obrony Narodowej, która mogła narazić 
obywateli na realne zagrożenie

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 8693 Pana 
Posła Andrzeja Śliwki w sprawie incydentu związanego z upadkiem szczątków rakiety 
Falcon 9 na terytorium Polski oraz skandalicznie niskiej jakości komunikacji wewnętrznej 
w Ministerstwie Obrony Narodowej, która mogła narazić obywateli na realne zagrożenie, 
uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Zgodnie z ustawą z dnia 26 września 2014 r. o Polskiej Agencji Kosmicznej (Dz. U. z 2020 r., 
poz. 1957) obserwacja oraz analiza zagrożeń w przestrzeni kosmicznej należy do zadań 
wymienionej Agencji (POLSA), która realizuje swoje ustawowe zadania we współdziałaniu 
z innymi organami i instytucjami państwa.

W resorcie obrony narodowej dnia 28.06.2024 r. została powołana Agencja Rozpoznania 
Geoprzestrzennego i Usług Satelitarnych (ARGUS), która obecnie jest w trakcie formowania 
struktur dedykowanych domenie operacyjnej przestrzeni kosmicznej. Osiągnięcie pełnej 
gotowości przez ARGUS jest planowane na 2027 r. Pomimo braku wstępnej gotowości do 
działania, ARGUS we wrześniu 2024 r. ustanowiła kanał komunikacyjny z POLSA, 
dotyczący wymiany informacji o zdarzeniach kosmicznych. POLSA w dniu 19 lutego 2025 r. 
nie przekazała tym kanałem żadnej informacji ostrzegawczej. 

Po zdarzeniu z 19 lutego 2025 r. w ARGUS przeprowadzono czynności wyjaśniające, 
w wyniku których ustalono, że POLSA wysłała komunikat na niewłaściwy (nieaktualny) 
adres mailowy. Jednocześnie, Szef ARGUS nakazał zdublowanie ww. kanału 
komunikacyjnego pomiędzy ARGUS i POLSA, poprzez włączenie do niego Dyżurnej Służby 
Operacyjnej ARGUS (DSO ARGUS) oraz ustanowienie dodatkowych mechanizmów 
i procedur komunikacji z POLSA. Obecnie DSO ARGUS przekazuje otrzymane z POLSA 
informacje o niekontrolowanym wejściu w atmosferę obiektów mogących stanowić 
zagrożenie dla ludności cywilnej lub infrastruktury bezpośrednio do Dyżurnej Służby 
Operacyjnej MON. 

W odniesieniu do kwestii porozumienia zawartego pomiędzy Dowództwem Kosmicznym 
USA a Ministerstwem Obrony Narodowej (MON) informuję, że strona amerykańska nie 
przekazała do MON ostrzeżenia o niekontrolowanej deorbitacji części rakiety Falcon 9. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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